






Typy výrob
Hromadná výroba – je typická pro spotřební průmysl. Vyrábí se velké množství jednoho nebo jen několika málo druhů výrobků. Prováděné činnosti se opakují pravidelně a po dlouhou dobu.

Sériová výroba – je typická pro průmyslovou výrobu. Vyrábí se zde menší počet různých druhů výrobků, které se vyrábí opakovaně, pravidelně a ve větším množství. Množství, které se do výroby zadává, se vyrobí najednou, bez přerušení a nazývá se výrobní série. Série se nemusí pravidelně opakovat a ani počet kusů výrobků v nich nemusí být stejný.

Kusová výroba – vyrábí se po jednom nebo několika málo kusech z různých druhů výrobků. Jde o výrobu zakázkovou, nebo prototypovou. Určitý druh výrobku se může ve výrobě i opakovat.

· Řešení výkonově orientovaného účetnictví závisí především na podmínkách, za nichž probíhá podnikatelské proces:

- členitost výrobního procesu,

- organizace dávkování výkonů,

- délka výrobního cyklu,

- sdruženost výroby.
Výkonem mohou být:

1. Služby
2. Zásoby vlastní činnosti – nedokončená výroba, polotovar, hotový výrobek, mladá a ostatní zvířata a jejich skupiny

Dle § 49 vyhlášky 500/2002 Sb.: se zásoby vlastní činnosti oceňují ve skutečné výši nákladů nebo ve výši nákladů podle operativních (plánových) kalkulací.
Zásoby vlastní činnosti se oceňují v přímých nákladech, a mohou zahrnovat také poměrnou část variabilních a fixních nepřímých nákladů, příčinně přiřaditelných danému výkonu a vztahujících se k období činnosti. 
· Výkony jsou oceňovány ve výkonově orientovaném účetnictví skutečně vynaloženými náklady, které je účelné sledovat ve dvou složkách nákladů: náklady předem stanovené, které jsou opravené o odchylky

· Výkonově orientované účetnictví využívá dvě skupiny účtů:

- kalkulační účty: sledují nálady přímo přiřaditelné konkrétnímu druhu výkonu

- uspořádací účty: sledují společné režijní náklady.

Charakteristické rysy zakázkové výroby

· účtování podle jednotlivých zakázek

· materiál a mzdy se přenášejí na zakázku přímo

· režie v předem stanovených nákladech (plánové kalkulace)
Evidenčním dokladem – zakázkový list
Účtování zakázkové výroby se provádí na základě sborníků. 

Nákladovou stranu tvoří – sborníky skutečných nákladů.

Výnosovou stranu tvoří – zakázkové listy.

Srovnáním skutečných režijních nákladů v příslušných sbornících a předem stanovených nákladů, které jsou rovněž sborníkovány ze zakázkových listů, vede k rozdílům, které mohou být způsobeny:
· překročením nebo úsporou oproti předem stanoveným nákladům, a pak je třeba přijmout řídící opatření, 

· nebo objektivními příčinami, a pak je třeba pro další období použít nově propočtených rozpočtů a kalkulací.

Schéma č. 1 – Výkonově orientované účetnictví – obecný model


   




 








Příklad č. 1

Společnost ABC s.r.o. se zabývá opravou vozů značky Škoda. 

V současné době má celkem 3 zakázky:

zakázka 10 – Škoda Octavia (havárie): je dokončená a předána zákazníkovi,

zakázka 20 – Škoda Fabie (havárie): je nedokončená,

zakázka 30 – Škoda Felicie (servisní oprava): je nedokončená.

Společnost sleduje a přenáší přímé náklady na zakázku přímo. Nepřímé náklady se kumulují na uspořádacích účtech. Nepřímé náklady výrobní režie se alokují na jednotlivé zakázky podle počtu hodin přímé práce na jednotlivé zakázky. Zisk se kalkuluje ve výši 20 % z přímých nákladů. Nedokončená výroba se oceňuje na úrovni vlastních nákladů výroby.

Údaje:

	
	Zakázka 

10
	Zakázka 20
	Zakázka 30
	Celkem

	Nepřímé náklady VR
	x
	x
	x
	1 400

	Počet hodin přímé práce
	250
	280
	160
	690

	Alokované nepřímé náklady VR
	
	
	
	


Pozn.: výsledné částky zaokrouhlujte na celé Kč

Skutečné náklady za dané období – sborník skutečných nákladů

	
	Druh nákladů

	
	Spotřeba materiálu
	Mzdy
	Ostatní přímé náklady
	Energie
	Odpisy
	Celkem

	NN výrobní režie
	400
	700
	X
	150
	150
	1 400

	10 – Zakázka: havárie
	6 500
	3 500
	1 200
	
	
	11 200

	20 – Zakázka: havárie
	8 000
	4 000
	1 800
	
	
	13 800

	30 – Zakázka: oprava
	6 500
	2 500
	-
	
	
	9 000

	Celkem
	21 400
	10 700
	3 000
	150
	150
	35 400


Úkoly:

1. Doplňte jednotlivé zakázkové listy.

2. Zaúčtujte výše uvedené skutečnosti v jednookruhové účetní soustavě (dále jen JOÚS).

3. Zjistěte výsledek hospodaření za sledované období.
Řešení:

	Zakázka č. 10
	
	Zakázka č. 20
	
	Zakázka č. 30

	Octavie – havárie
	
	Fabie – havárie
	
	Felicie – servisní oprava

	Přímý materiál
	
	
	Přímý materiál
	
	
	Přímý materiál
	

	Přímé mzdy
	
	
	Přímé mzdy
	
	
	Přímé mzdy
	

	Ost. přímé nákl.
	
	
	Ost. přímé nákl.
	
	
	Ost. přímé nákl.
	

	NN – VR
	
	
	NN – VR
	
	
	NN – VR
	

	Zisk
	
	
	Zisk
	
	
	Zisk
	

	Celkem
	
	
	Celkem
	
	
	Celkem
	


Poznámky:

2) JOÚS – nedokončená výroba se oceňuje ve vlastních nákladech výroby

	
	
	 

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	


Výkaz zisku a ztráty
	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	


Příklad č. 2
Společnost XYZ s.r.o. se zabývá výrobou plastových oken na zakázku. 

V současné době má celkem 3 zakázky:

zakázka 10 – plastová okna Morysovi: je dokončená a předána zákazníkovi,

zakázka 20 – plastová okna Strnadlovi: je dokončená a předána zákazníkovi,

zakázka 30 – plastová okna Jůlinkovi: je stále ještě rozpracována.

Společnost XYZ oceňuje nedokončenou výrobu na úrovni skutečně vynaložených přímých nákladů. Hotové výrobky budou oceňovány stejně tj. na úrovni přímých nákladů (v členění předem stanovených nákladů a odchylek).

Údaje:

Předběžná kalkulace jednotlivých zakázek:

	Kalkulační položky
	Zakázka 10
	Zakázka 20
	Zakázka 30
	CELKEM

	Přímý materiál
	7 000
	8 000
	5 000
	20 000

	Přímé mzdy
	3 000
	4 000
	3 000
	10 000

	Přímé náklady celkem
	10 000
	12 000
	8 000
	30 000

	Nepřímé náklady - 30 % z přímých nákladů
	
	
	
	

	Kalkulované náklady celkem
	
	
	
	

	Kalkulovaný zisk - 20 % z celkových nákladů
	
	
	
	

	Odbytová cena
	
	
	
	


Pozn.: % režijní přirážka nepřímých nákladů vychází z ročního rozpočtu nepřímých nákladů.

Skutečné náklady za dané období – sborník skutečných nákladů

	Kalkulační položky
	Zakázka 10
	Zakázka 20
	Zakázka 30
	CELKEM

	Přímý materiál
	7 400
	8 250
	4 800
	20 450

	Přímé mzdy
	3 800
	3 600
	2 200
	   9 600

	Přímé náklady celkem
	11 200
	11 850
	7 000
	30 050

	Nepřímé náklady 
	
	
	
	10 000

	Celkem
	
	 
	
	40 050


Úkoly:

1. Zaúčtujte výše uvedené skutečnosti v JOÚS – výkonově orientované za předpokladu podrobného analytického členění jednotlivých kalkulačních položek přímých nákladů.

2. Zjistěte výsledek hospodaření za sledované období.

1) JOÚS – nedokončená výroba se oceňuje ve skutečných přímých nákladech i hotové výrobky se oceňují ve skutečných přímých nákladech v členění předem stanovených nákladů a odchylek
	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	


	Výsledek hospodaření

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	


Příklad č. 3 – Sdružená výroba
Společnost při zpracování 1 jednotky výchozí suroviny vyrobila níže uvedené množství výrobků A, B, C. Výrobky A a B jsou považovány za hlavní produkty při zpracování suroviny, výrobek C za vedlejší produkt. Celkové sdružené náklady při zpracování 6 tun suroviny činily 1 000 000 Kč. 

Údaje:

	Výrobek
	Množství v kg
	cena Kč
	∑ Tržba

	A
	2 000
	200
	

	B
	3 800
	150
	

	C
	200
	60
	


Společnost uvažuje o možnosti dále zpracovávat výrobek A, ze kterého by vznikly další dva produkty D a E, které oba budou považovány za hlavní produkty. Při zpracování celého množství výrobku A budou vynaloženy další sdružené náklady ve výši 500 000 Kč. 

	Výrobek
	Množství v kg
	cena Kč
	∑ Tržba

	D
	1 400
	300
	

	E
	600
	400
	


Úkol:   

1. Stanovte výslednou kalkulaci 1 kg výše uvedených produktů za použití rozčítací a odčítací metody kalkulace. Náklady na vedlejší produkt jsou rovny jeho prodejní ceně. Pro rozčítání nákladů na hlavní výrobky se bere hodnotové hledisko – výše tržeb.

2. Stanovte výslednou kalkulaci 1 kg výše produktů D a E za předpokladu, že se bude výrobek A dále zpracovávat. Použije rozčítací metody kalkulace, kde pro rozčítání nákladů na hlavní výrobky se bere naturální hledisko – vyrobené množství výrobků D a E.

3. Zaúčtujte výše uvedené skutečnosti ve DOÚS – vnitřní účetní okruh za předpokladu, že se prodaly všechny výrobků B, C, D a E. 

Řešení:

	Výrobek
	Množství 

kg
	cena 

Kč
	Celkové náklady
	n

	A
	2 000
	200
	
	

	B
	3 800
	150
	
	

	C
	200
	60
	
	

	Celkem
	6 000
	x
	
	


	Výrobek
	Množství kg
	cena Kč
	Tržby
	Celkové náklady
	n

	D
	1 400
	300
	
	
	

	E
	600
	400
	
	
	

	Celkem
	2 000
	x
	
	
	


	Výrobek
	∑ Tržba
	∑ Celkové náklady
	Výsledek hospodaření 

	A
	
	
	


	Výrobek
	∑ Tržba
	∑ Celkové náklady
	Výsledek hospodaření

	D
	
	
	

	E
	
	
	

	Celkem
	
	
	


Účetní schéma č. 3: vnitřní účetní okruh – sdružená výroba

I. výrobní stupeň







Účetní schéma č. 3: vnitřní účetní okruh – sdružená výroba

II. výrobní stupeň





Příklad č. 4
Společnost při zpracování 1 tuny suroviny vyrobila níže uvedené množství výrobků A, B, C a odpad. Výrobky A a B jsou považovány za hlavní produkty při zpracování suroviny, výrobek C za vedlejší produkt. Celkové sdružené náklady při zpracování 1 tuny suroviny činily 82 000 Kč.
Údaje:

	Výrobek
	Množství v kg
	Cena

 Kč
	Celkové náklady
	n

	A
	480
	100
	
	

	B
	460
	130
	
	

	C
	58
	40
	
	

	Odpad
	2
	x
	
	

	CELKEM
	1 000
	x
	
	x


Úkol:   

1. Zpracujte výslednou kalkulaci 1 kg výše uvedených produktů za použití rozčítací a odčítací metody kalkulace. Náklady na vedlejší produkt jsou rovny jeho prodejní ceně. Pro rozčítání nákladů na hlavní výrobky je použito naturální hledisko – vyrobené množství kg.

2. Zaúčtujte výše uvedené skutečnosti ve DOÚS – vnitřní účetní okruh za předpokladu, že se prodaly všechny výrobků A, B a pouze 40 kg výrobků C. 

Účetní schéma č. 4: vnitřní účetní okruh – sdružená výroba







Informace


nákladového účetnictví





pro řízení


po linii výkonů





pro řízení


po linii odpovědnosti





Jaké jsou náklady prováděných výkonů?


Jak řídit jejich hospodárnost?


Který druh výkonu vydělává a kolik?


Na který druh výkonu se doplácí a kolik?


Jak řídit jejich přínos?


Které zákaznické skupiny jsou zajímavé a perspektivní?


Jaký je VH pro potřeby řízení a rozhodování?








Informačním nástrojem je kalkulace 


nákladů výkonů


      (marže, ceny)
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výrobků
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Sk – Pl.





Výrobky – odchylky 





Výrobní režie





Skutečné režijní náklady





Pl. 


výrobní


režie





Skutečné režijní náklady
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Skutečné režijní náklady





Skutečné režijní náklady





NV – Sdružené náklady





SUN





Hotový výrobek A





Hotový výrobek C





Hotový výrobek B





Náklady prodeje





Výnosy prodeje





SUV



























































NV – Sdružené náklady





SUN





Hotový výrobek D





Hotový výrobek E





Náklady prodeje





Výnosy prodeje





SUV
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